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Liliana OPRESCU* 

La sfărşitul anului 2012, Ana Grama, consacrat cercetător al satului sudtransilvan 1, ne-a dăruit o 
lucrare pe care, probabil, istoriografia românească o aştepta de mult şi pe care o vom prezenta succint în 
continuare2

• 

Aici, prin cuvinte şi imagini, ni se dezvăluie 

adevărul despre un segment populaţional la un 
moment dat deosebit de important în societatea 
românească, aproape uitat astăzi: economii 
ruralităţii sudtransilvane. Informaţiile, întrebările, 
aprecierile şi judecăţile, pe care autoarea le 
avansează, se bazează pe documente şi 

interpretarea acestora. Imaginile folosite, inedite 
sau nu, expresive şi bine alese -139 imagini color 
tip „album" şi alte 30 imagini alb-negru integrate în 
text-contribuie şi ele la susţinerea, convingătoare a 
unei problematici deosebit de complexe. 

Volumul a apărut ca un proiect cultural 
finanţat de Centrul Cultural Interetnic 
Transilvania din Sibiu şi Revista Transilvania, 
publicat prin Editura InfoArt Media. 

De la început, Ana Grama ne asigură că nu 
are intenţia să impună definiţii în acest context, ci 
să ofere documente, pe care, comentându-le, să le 
transforme într-o provocare pentru studii care 
privesc societatea românească. 

Prin expunerea unor date şi interpretarea lor, contează pe creşterea interesului faţă de economi. 
Noi dorim aici să atragem atenţia asupra acestui volum prin prezentarea conţinutului său folosind doar 
sumarul cărţii, extrem de detaliat, de altfel. 
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sub auspiciile revistei Studii şi cercetări de etnologie, redactor responsabil prof. univ. dr. Ilie Moise, Secţia Etnologie a 
Institutului de Cercetări Socio-Umane al Academiei Române din Sibiu. 
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În Introducere autoarea îşi motivează demersul propunându-ne câteva date ce privesc nevoia 
cunoaşterii subiecţilor săi şi conturul chipului acestora, al economilor sudtransilvani. 

Sumarul este structurat în 5 capitole/segmente principale: 
PRELIMINARIILE încep cu un Scurt apel la dicţionare unde ni se descrie ce relevanţă are 

conceptul şi cuvântul econom, în dicţionarele româneşti; ne asigură astfel că necunoaşterea sa, chiar şi 
în lumea istoricilor/etnologilor, se datorează inclusiv faptului că ... în dicţionarele secolului al :XX-lea 
cuvântul s-a diluat, acolo unde nu s-a pierdut cu totul. Pentru că, în Enciclopedia Română (publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiunii pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român 
de dr. C. Diaconovich, Sibiiu, 1900, Editura şi tiparul lui W. Krafft) termenul Econom este explicat pe 
larg, fiind defmit ,,gospodar de sine stătător, cel care are car, plug şi vite proprii. E<conomul> se 
confundă adesea cu plugar, şi economia cu plugăria sau exploatarea moşiei, fie mici, fie mari. 
E<conomul> se numesce, la serviciile mari, persoana care este însărcinată cu cumpărarea şi îngrijirea 
alimentelor şi a diferitelor obiecte ale casei şi menagiului". Tot în cadrul Preliminariilor, se dezvoltă o 
expunere paralelă despre Economi şi economişti. Aici se detaliază răspunsul la întrebarea: Se pot 
confunda economii cu economiştii, ceea ce s-a întâmplat în ultimii ani într-o publicaţie importantă? De 
la această întrebare inexplicabilă ştiinţific şi lingvistic a şi pornit studiul de faţă. Răspunsul este negativ 
şi autoarea face distincţii bine marcate între ei, ca oamenii-subiecţi, implicaţi, într-un fel sau altul, în 
diverse economii. 

ECONOMII - O COMPONENTĂ DE BAZĂ A SOCIETĂŢII ROMÂNEŞTI este capitolul 
cel mai bine dezvoltat şi începe cu o prezentare a ceea ce puteau fi „începuturile" economilor, sub titlul 
Economii reali şi potenţiali prepaşoptişti, la istoricii George Bariţiu şi David Prodan. Alte substructuri 
ale acestui capitol sunt: 

Devenirea economiei şi a economilor, parte ce dezvoltă următoarele teme: Economi şi 
agricultură. Categorii de săteni I Târg la Sibiu I Capitalul-pământ şi capitalul-bani, într-o 
luptă inegală?! I Publicaţii educative specifice I Reuniuni formatoare; 
Ţeranul roman. Discurs politic şi realităţi din România anilor 1879-1899 I Politicieni şi 
gazetari faţă-n faţă cu ţăranul român (!. Ghica, M Kogălniceanu, Mihai Eminescu, E. M 
Cristea); 
Viaţă oarecare în lumea economilor de vite este sectorul în care sunt prezentaţi: Economii 
de vite/economii de oi I Păstorii români - O classă avută şi respectată (Ioan Puşcariu) I 
Breţcani, voineşteni, covăsneni şi din alte locuri I Brăneni I Săceleni I Mărginenii Sibiului I 
Oieritul în România sau Oieritul la români?; 
A te naşte şi a creşte sub Coasta Boacii Răşinariului subcapitol unde regăsim înfăţişat: 
Mediul comunitar I Nemurişagul şi viaţa satului. Familii I Educaţionale I Ca o punte între 
stări - Coman Cioran- econom şi negustor; 
Fruntea satelor - din economi, unde găsim dezvoltate subtemele: Conştiinţa de sine şi 
sentime_ntul de superioritate I Şi, fiecare cu cinstea lui. Conservatori de valori tradiţionale 
şi înnoitori I Reprezentarea în grup a economilor I Săliştenii - două atitudini în faţa 
demnităţii şi bunăstării. Personalitate colectivă în anul 1878 I Dacă poţi avea noroc altfel, 
te laşi de oi! Săliştean ul Bucur Muntean. I În faţa destinului: fiice de economi - econoame 
preotese; 
La intersecţie cu alte activităţi tradiţionale şi noi oportunităţi este zona unde ne sunt 
prezentate forme de relaţii mai ales cu sectorul meşteşugăresc din viaţa satului românesc. 
Personalitate şi nonconformism. Obiceiuri versus norme civile şi religioase, subcapitol în 
care sunt istorisite şi dezvăluite Dezordini tulburătoare de linişte I La nunte I Despărţanii. 
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ÎNTR-O LUME RĂSTURNATĂ. RĂZBOAIE. COLECTIVIZARE este un capitol deosebit în sensul 
că aici se folosesc mărturii din familii contemporane ale urmaşilor economilor: rememorări, note, 
scrisori de pe front şi amintiri etc.: ec. Maria Constantin Brescan (n. Rodbav, Făgăraş), Ploieşti: Un 
econom ratat. Ioan Brescan. Scrisori de pe front. 1940-1944; Aniţa Nandriş Cudla, Mahala, Bucovina, 
prin bunăvoinţa dr. Gheorghe Nandriş: Secvenţe bucovinene memorialistice; Prof. Maria Pal (n. 
Ludoş), Sibiu: Dacă poţi avea noroc altfel, te laşi de oi! Sălişteanul Bucur Muntean; şi ing. Emil 
Uncheşel (n. Cincul Mare), Iaşi: Cătană la'mpăratu' şi chiabur la comunişti. Mărturiile prof. Adela 
Ţaţa, Sibiu, n. Sălişte, : Economi de oi de-ai lu'freacă sfanţi sunt prezentate mai sus). Notele asociate 
acestor intervenţii aparţin autoarei. 
ÎN LOC DE ÎNCHEIERE- un text sub titlul În vâltoarea vieţii, urmat de Anexe I Indici de nume. 
ICOANE ÎN TIMP [ilustraţii color: 51 pagini cu 139 imagini] I Lista explicaţiilor la ilustraţiile color
planşe cu Indici de nume, apoi Prescurtări. 

Credibilitatea documentarului decurge şi din faptul că sursele folosite nu au fost alcătuite 
pentru a deveni imagini în viitorime (cu foarte puţine mici excepţii). În afara fotografiilor, documentele 
folosite provin din informaţii redactate pentru alte utilizări decât pentru posteritate: intervenţii de 
presă, rapoarte de la adunări, chestiuni comerciale, politice imediate, îndemnuri, reclame, oferte de 
vânzări, impresii cu adresanţi din propria intimitate, acte cu caracter administrativ, reglementări 
religioase şi civile etc., adunate, selectate, valorizate, puse în context după cărţi, periodice, documente 
de arhivă, informaţii de teren etc. 

Astfel, bine documentat, acest volum poate fi clasificat drept carte de învăţătură, în care putem 
să ne regăsim mulţi dintre noi: români oarecare, dar, nu în ultimul rând, muzeografi care gestionăm 
bunurile şi creaţiile acestei elite rurale româneşti, creatori şi lideri de opinie, care putem afla şi înţelege 
ce/cine şi cum erau economii noştri, ce loc au ocupat ei în societatea pe care am moştenit-o. Cum spunea 
deja un cititor implicat în acest demers -dr. Gheorghe Nandriş, însuşi autor al câtorva volume de 
monografii familiale şi tematice-, „încă odată felicitări pentru ECONOMIL care va rămâne o carte 
documentară de valoare". 

În urmă cu doar câţiva ani (tot în CIBINIUM), Ana Grama ne-a prezentat un reportaj din vara 
anului 1852, de la vizita Împăratului în Sibiu şi momentele festive ale acesteia în relaţie directă cu 
românii, cu cinstirea pe care o descoperiseră din partea ceilorlalţi şi unde erau numiţi concret: 
economi. Pe coperta a 4-a a volumului apare o imagine color a acestei vizite (orig. la Galeria de Artă 
Brukenthal), mai convingătoare decât orice cuvinte ce se referă la economii români -fie şi în devenire
din acel moment. Sunt aici răşinăreni şi sălişteni în alai „( ... ) în păduricea Dumbrava [Sibiului] numită 
( . . . ) O privelişte estraodrinară spre reverinţa înălţatului ospe din partea economilor de oi. ( ... ) mandă 
Maiest. Sa ca fetele împodobite cu cununi de flori, care constituia plasa nuntaşilor (. . .)", să le poată 
privi „îndelung, cu o deosebită plăcere". Sibiu, în 25 iuliu (st.n.) 1852. Pe podium, tânărul împărat 
Franz Joseflângă copacul care, în cadrul unor serbări din anul următor, a devenit stejarul împăratului, 
vandalizat ulterior de un rebel. Această poveste adevărată justifică şi ilustraţia copertei I, unde ,,zidul, 
floarea şi fereastra" reprezintă, la fel ca în spiritul economilor noştri, „trăinicia, puritatea şi aspiraţia 
spre lumină". Muşcata, floare exotică până în secolul al XVIII-iea, a facut epocă în ferestrele, pe 
treptele şi lângă casa economu-lui, până în secolul alXX-lea. (După TR şi GT, nr. 56, 1852). 

Mulţumim Doamnei Ana Grama pentru lucrarea pe care ne-a oferit-o spre cunoaştere: studiu, 
înţelegere şi folosinţă . 
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Coperta 4 - Răşinăreni şi sălişteni în alai la o serbare din Dumbrava Sibiului, în 25 iuliu (s.n.) 
1852. Pe podium, tânărul împărat Franz Josef lângă copacul care, a devenit stejaul împăratului. 

(orig. la Galeria de Artă Brukenthal) 
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